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Katowice, 2025-05-28 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr K10INT9649 Pana Posła Grzegorza Płaczka, w sprawie 
potrzeby konsolidacji spółek węglowych objętych pomocą publiczną, uprzejmie informuję: 

Minister Przemysłu kierując działem administracji gospodarka surowcami energetycznymi 
kreuje politykę gospodarczą rządu wobec sektora górnictwa węgla kamiennego i  monitoruje 
na bieżąco sytuację w tym obszarze. Dysponuje przy tym szeregiem narzędzi analitycznych 
uzyskiwanych m.in. dzięki współpracy z Agencją Rozwoju Przemysłu S.A. oddział w 
Katowicach, która zbiera szczegółowe dane ekonomiczno-finansowe oraz techniczne 
dotyczące górnictwa. Powyższe pozwala na podejmowanie skutecznych działań związanych 
z przyszłością sektora górnictwa węgla kamiennego w Polsce.

W tym miejscu – mając na względzie obecną sytuację w sektorze producentów węgla 
kamiennego pragnę wyjaśnić, że punktem wyjścia do przeprowadzenia procesu 
transformacji sektora górnictwa węgla kamiennego w Polsce jest podpisana w dniu 28 maja 
2021 r. Umowa społeczna dotycząca transformacji sektora górnictwa węgla kamiennego oraz 
wybranych procesów transformacji województwa śląskiego. Z powyższego dokumentu wynika 
długofalowa polityka dotycząca funkcjonowania sektora górnictwa węgla kamiennego, 
w szczególności w zakresie terminów zamykania kopalń. Zgodnie z przyjętymi założeniami 
transformacja sektora górnictwa węgla kamiennego ma zostać przeprowadzona w sposób 
społecznie akceptowalny, do czego przyczynić się ma jej stopniowy charakter. 

Ponadto w trakcie tego procesu istotne jest, aby został on przeprowadzony w sposób 
stopniowy, z uwzględnieniem priorytetowej kwestii bezpieczeństwa energetycznego – tj. 
w szczególności z uwzględnieniem przewidywanego krajowego zapotrzebowania na węgiel 
energetyczny. Obecnie na Śląsku funkcjonują trzy spółki Skarbu Państwa prowadzące 
działalność skupiającą się na produkcji węgla kamiennego energetycznego – tj.: Polska Grupa 
Górnicza S.A., Południowy Koncern Węglowy S.A. oraz Węglokoks Kraj S.A. Należy jednak 
zwrócić uwagę na szczególne okoliczności w odniesieniu do spółki Węglokoks Kraj S.A. W 
marcu 2024 r. doszło do silnego wstrząsu w jednym z chodników kopalni Bobrek, w wyniku 
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którego zginął jeden górnik, a pięciu zostało rannych. Po tym tragicznym zdarzeniu komisja 
ds. zagrożeń naturalnych, powołana przez Prezesa Wyższego Urzędu Górniczego, wydała 
negatywną opinię dotyczącą możliwości bezpiecznego prowadzenia dalszych robót 
górniczych. W konsekwencji tych zdarzeń, jedyna kopalnia tej spółki, KWK Bobrek, która 
miała zostać zlikwidowana w 2040 r., zakończy wydobycie wraz z końcem 2025 r.

W przypadku spółki Południowy Koncern Węglowy S.A., która również posiada jedną (trzy 
ruchową) kopalnię wyjaśniam, że zakończy ona eksploatację w 2049 r.

Natomiast w przypadku Polskiej Grupy Górniczej S.A. dojdzie do sytuacji, w której część 
kopalń należących do spółki będzie likwidowana, a równocześnie w innych będzie 
prowadzona eksploatacja węgla. Mając na względzie klarowność procesu likwidacji, zarząd 
spółki podjął decyzję o utworzenie dedykowanego zakładu likwidacji kopalń.

W świetle nakreślonej powyżej sytuacji sektora – wyjaśniam, że Ministerstwo Przemysłu 
podejmuje obecnie działania mające na celu harmonizację całego procesu związanego z 
transformacją sektora, zarówno w aspekcie społecznym, jak i gospodarczym. Wśród nich 
jako najważniejsze należy wskazać – dokonanie w dniu 31 października 2024 r. aktualizacji 
wniosku notyfikacyjnego programu transformacji sektora górnictwa węgla kamiennego, 
oraz prace legislacyjne związane ze zmianą ustawy o funkcjonowaniu górnictwa węgla 
kamiennego.

Zgodnie z założeniami ww. projektu ustawy to spółki górnicze będą odpowiedzialne za 
likwidację własnych zakładów górniczych. Powyższe oprócz ww. kwestii związanych 
z zapewnieniem, aby proces odbywał się w sposób akceptowalny społecznie i z zachowaniem 
bezpieczeństwa energetycznego ma pozwolić w jak najszerszym zakresie zaangażować w 
proces likwidacji załogi własne poszczególnych zakładów górniczych oraz powinno 
przyczynić się do ograniczenia udzielania tym podmiotom dopłat do redukcji zdolności 
produkcyjnych.

Jednocześnie należy zauważyć, że nie obserwuje się żadnych utrudnień we wdrażaniu 
pakietów osłonowych dla pracowników sektora górnictwa węgla kamiennego, czy też w 
zakresie alokacji pracowników pomiędzy poszczególnymi spółkami, w tym również spoza 
ww. trzech spółek.

Dodatkowo wskazuję, że funkcjonowanie na rynku odrębnych podmiotów, umożliwia 
utrzymanie konkurencyjności (poziom dopłat kształtowany jest w oparciu o cenę 
referencyjną, która odnosi się do ceny węgla importowanego), a także uniemożliwia 
powstanie podmiotu o pozycji dominującej wynikającej z nadmiernej koncentracji, która 
zakłócałaby konkurencję. Aktualna struktura organizacyjna polskiego górnictwa węgla 
kamiennego nie wpływa na efektywność i prawidłowość przyznawania i rozliczania pomocy 
publicznej przeznaczonej dla Polskiej Grupy Górniczej S.A., Południowego Koncernu 
Węglowego S.A. i Węglokoks Kraj S.A. Niezależnie od formy organizacyjnej każdy 
z podmiotów zobowiązany jest do przedkładania dokumentów będących podstawą 
przyznania i rozliczenia dopłaty do redukcji zdolności produkcyjnych przedsiębiorstw 
górniczych w podziale na poszczególne jednostki produkcyjne.

Jednocześnie informuję, że jedną z rozważanych koncepcji funkcjonowania krajowego 
sektora wydobywczego było połączenie trzech spółek – beneficjentów systemu wsparcia w 
jeden podmiot, będący 100% własnością Skarbu Państwa. Jednakże podjęcie decyzji o ich 
konsolidacji wymagałoby kierunkowej zgody w zakresie instrumentów wsparcia oraz 
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uzgodnienia przedmiotowej kwestii na poziomie wszystkich interesariuszy, w tym strony 
społecznej. Aktualnie nie są podejmowane działania w celu przeprowadzenia takiej 
konsolidacji, ponieważ wymagałoby to renegocjacji obowiązującej umowy społecznej. 

Z wyrazami szacunku
Marzena Czarnecka
Minister
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Do wiadomości:
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